



В НОМЕРЕ:

НОВОСТИ 2-3

- Ночь в музее**
ГМЗ включился в общемировой проект
- G-Drive Racing 2014**
Презентация очередного сезона
- Честные дуэли**
ЗВО определит лучшие экипажи ВВС
- Новый виток**
Дружба России и Китая
- Экономике не грозит**
Рецессия пока не видна

СТРАТЕГИИ 4-5

- Грузовой авиасупермаркет**
ГК «Волга-Днепр»: новая реальность отрасли
- Высокое собрание**
Общественный совет Аэрофлота
- Рабочий визит**
НПО «Сатурн»: фактически новый завод
- Блиц-опрос**
Успехи ко Дню предпринимателя
- Инвестиционные перспективы**
Возможности и предложения регионов
- Россия и Швейцария**
200 лет сотрудничества

АКТУАЛЬНАЯ ЭНЕРГЕТИКА 6-7

- Инновационное оборудование**
ФСК ЭЭС расширяет техническую линейку
- Дорожная карта**
«Россети» и Владимирская область
- Недельный срез**
Итоги работы оптового рынка

МИРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ 8

- Поезда в Альпы**
Тендер высоких скоростей
- STEM-центры от Intel**
Региональные расширения глобального проекта
- SAP на взлете**
Программирование вертолетной техники

ВАЖНАЯ ТЕМА

Россия укрепила свои позиции в мировом рейтинге конкурентоспособности экономик, поднявшись с 42-го на 38-е место и обойдя Индию, Турцию, Мексику и Филиппины. В составленном исследовательским центром Международного института развития менеджмента (IMD) рейтинге образца 2014 года Россия заняла место между Индонезией и Испанией. Также входящий в БРИКС Китай по-прежнему далеко впереди. В обновленном рейтинге он опустился с 21-го на 23-е место. Остальные члены БРИКС отстают: Бразилия опустилась с 51-го места на 54-е, ЮАР поднялась с 53-го на 52-е. Лучшей из стран, образовавшихся на территории бывшего СССР, стала Эстония, попавшая в верхнюю половину рейтинга — на 36-е место. Впереди России остаются и Казахстан, переместившийся с 34-го на 32-е место. Прежнем место Казахстана заняла Литва, год назад занимавшая 31-ю позицию. Латвия поднялась с 41-го на 35-е место, а Украина осталась на 49-м.

Необходимо объединение усилий

Повысить эффективность российского транспортно-логистического сектора



В ходе Второй Евроазиатской конференции «Логистика в России: кооперация и технологии развития», организованной Торгово-промышленной палатой Российской Федерации и Координационным советом по Транссибирскому перевозкам, был представлен совместный доклад ВСК и Комитета по логистике ТПП России «Логистика в России: новые пути раскрытия потенциала». Основной вывод доклада заключается в том, что текущие недостатки в организации транспортно-логистического рынка становятся одним из главных сдерживающих факторов для развития российской экономики. Так, совокупные внутренние и внешние затраты на транспорт и логистику в России составляют порядка 20% ВВП, в то время как в Китае — 15%, а в странах Европы — 7–8%.

Участники форума пришли к выводу, что снижение затрат национальной экономики на транспорт и логистику с текущих 20% ВВП до среднего мирового уровня 11% высвободит финансовые ресурсы в объеме порядка \$180 млрд. Такие выводы содержат совместный доклад The Boston Consulting Group (BCG) и Комитета по логистике ТПП России. По мнению экспертов, необходимо сформировать долгосрочную стратегию развития транспортно-логистического сектора РФ, предусматривающую устранение несовершенств текущего законодательства, формирование безбарьерной среды, привлечение частных инвестиций в инфраструктурные проекты и создание условий для развития партнерств и консолидации рынка транспортно-логистических услуг.

Доклад определяет пять ключевых проблем сектора. Низкое качество базовой услуги транспортировки. Например, средняя скорость перевозок грузов железнодорожным транспортом сейчас составляет

в России только 11–14 км/ч. Пассажирские авиакомпании не планируют загрузку своих грузовых мощностей при осуществлении регулярных рейсов, в силу чего грузоотправители не могут планировать свои перевозки с использованием гражданской авиации.

Второе — слабое развитие транспортной инфраструктуры. Россия инвестирует в инфраструктуру только около 2,2% ВВП — существенно меньше, чем развитые и другие развивающиеся страны, например, расходы США и Китая на транспортную инфраструктуру составляют 3 и 6,1% ВВП соответственно. Третье. Отсутствие качественной логистической инфраструктуры. Россия отстает от развитых стран как по общему объему базовых складских помещений (например, в Москве на 1 жителя приходится 0,4 кв. м складских площадей, в то время как в Париже — 5,1 кв. м), так и по наличию эффективно работающих мульти-

модальных транспортно-логистических терминалов. Далее. Таможенные, тарифные и нормативно-правовые барьеры на границах. Несмотря на некоторые усовершенствования в таможенных процедурах, срок таможенного оформления на территории российских авиаузлов достигает 7 дней, что, например, сопоставимо со сроком доставки товара средствами автотранспорта из Амстердама до Москвы. Также важны нехватка компетенций и недостаточный масштаб бизнеса логистических компаний. Многие грузоотправители развивают собственную базу активов, так как не могут найти внешнего логистического оператора для качественного решения своих задач при приемлемом уровне тарифов. Например, собственный автомобильный парк рознично-торговой сети «Магнит» (5,5 тыс. автомобилей) больше парка транспортно-логистической компании DB Schenker в России (200 автомобилей) в 28 раз.

«Для достижения полноценной трансформации транспортно-экспедиторского рынка в рынок логистических услуг, ориентированных на потребности грузоотправителей в России, необходимы совместные усилия как со стороны органов государственной власти, так и со стороны рядовых участников рынка — грузоотправителей, транспортных и логистических компаний», — считает Олег Дунаев, председатель Комитета по логистике ТПП России.

Согласно выводам доклада, для реализации потенциала транспортно-логистической системы РФ и существенного повышения ее эффективности государству, транспортно-логистическим компаниям, грузоотправителям и объединениям предпринимателей необходимо осуществлять совместные усилия по целому ряду направлений. А именно...

Развитие логистики как интегрированной цепи поставок. Управление цепями поставок как интегрирующая функция для всех бизнес-процессов способствует существенному сокращению затрат за счет повышения точности прогнозирования и планирования процесса продаж и операций.

Инвестиции в транспортную и логистическую инфраструктуру. Для стимулирования притока частного капитала в инфраструктурные проекты необходимо как можно быстрее доработать и принять федеральный закон «Об основах государственно-частного партнерства в Российской Федерации», регулирующий основные принципы и механизмы реализации проектов ГЧП. В частности, необходимо зафиксировать гарантии соблюдения прав и интересов инвесторов.

Повышение базовой эффективности логистических видов деятельности. Транспортно-логистическим компаниям следует осуществить переход от предложения, основанного на доступных решениях, к предложению, реально отвечающему потребностям клиентов. Это позволило бы существенно увеличить объем рынка благодаря росту доли автостринга логистических услуг: с текущих 20 до 40–50% или уровня развитых стран.

(Окончание на стр. 2)

Стратегия развития авиапрома

Министерство промышленности и торговли опубликовало обновленный текст государственной программы «Развитие авиационной промышленности на период 2013–2025 годы». Программа утверждена постановлением правительства.

Цель госпрограммы — создание высококонкурентной авиационной промышленности и закрепление ее позиции на мировом рынке в качестве третьего производителя по объемам выпуска авиационной техники. «Это очень амбициозная программа, ее выполнение потребует системной работы и существенных усилий всех предприятий отрасли, что в результате должно сформировать качественно новый, конкурентоспособный, инновационный российский авиапром», — прокомментировал директор профильного департамента авиационной промышленности Минпромторга Андрей Богинский. Госпрограмма состоит из подпрограмм, описывающих мероприятия для соответствующих подотраслей.

В результате реализации госпрограммы Россия к 2025 году должна достичь в денежном выражении следующих долей в мировом авиапроме: в гражданском и военном секторах соответственно 10,9% и 21%; в вертолестроении 12% и 16,5%; в авиационном двиглестроении 1,4% и 12,9%; в авиационном агрегатостроении 4,4% и 5,4%; в авиационном приборостроении 10,9% и 21%.

Помимо этого, в сфере авиационной науки и технологий должна быть создана эффективная система управления научными исследованиями путем координации работ научных и промышленных организаций, должен формироваться постоянно обновляемый научно-технический задел, будет создана научно-экспериментальная база мирового уровня для проведения перспективных научных исследований и испытаний, ожидается расширение участия России в международных научных исследованиях по авиации. За время реализации государственной программы, то есть с 2013-го по 2025-й год включительно, планируется построить 3266 самолетов и 5556 вертолетов.

Госпрограмма «Развитие авиационной промышленности на период 2013–2025 годы» была принята в декабре 2012 года. В нынешней, второй редакции объемы финансирования приведены в соответствие с законом «О федеральном бюджете на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов» и предложенными Минфином России предельными расходами федерального бюджета на реализацию государственных программ в 2017–2020 гг. В частности, в связи с оптимизацией объемов финансирования на этот период уточнены индикаторы подпрограммы «Авиационная наука и технологии». Помимо этого, приведены в соответствие с уточненными планами производителей индикаторы по выпуску авиационной техники подпрограммы «Самолестроение», уточнены текущие и перспективные меры господдержки отрасли, среди которых субсидирование теплереализации российских производителей самолетов, поддержка лизинга воздушных судов, поддержка экспортных продаж авиационной техники, консолидированный госзаказ, гарантия остаточной стоимости воздушных судов, возвратное бюджетное финансирование и др. Объем государственных бюджетных ассигнований по госпрограмме «Развитие авиационной промышленности» до 2025 года составит 714,2 млрд руб., помимо этого 277,5 млрд руб. планируется привлечь из внебюджетных источников.

Проект в Батайске

Минпромторг планирует создать вертолетный кластер

На Дону создадут перспективный вертолетный кластер. Базой кластера станет производный из Ростова-на-Дону в район Батайска завод «Росвертол». Меморандум об открытии нового кластера подписан на Петербургском экономическом форуме.

Как рассказал заместитель министра промышленности и торговли Юрий Слюсарь, на территории нескольких воинских частей, располагающихся в районе Батайска, будет создан промышленный центр, основной которого станет площадка для производства боевых вертолетов. «Помимо этого, мы рассматриваем Батайск как удобную площадку по производству перспективного скоростного вертолета», — добавил он. На одной площадке с заводом будет находиться ремонтное предприятие и легко-испытательная станция.

Юрий Слюсарь также сообщил, что одним из востребованных направлений является обучение, поэтому на базе кластера планируется создание авиационного учебного центра. Обсуждается и возможное производство узлов и агрегатов, в том числе использованием композиционных материалов. Сославшись на предварительные расчеты, замминистра сообщил, что на предприятиях кластера смогут работать около 20 тысяч человек, «ведь предстоит подтянуть инфраструктуру, возникают предприятия-спутники, растет официальная инфраструктура, — это та самая идея индустриальных парков».

Юрий Слюсарь отметил, что из ранее заявленных на этом форуме зарубежных экспонентов участия отказалась только Американская вертолетная ассоциация. Тем не менее, подчеркнул зам-

министра, рабочие контакты с зарубежными представителями отрасли остаются конструктивными и стабильными. «Взаимные бизнес-интересы прочнее сиоминой политической конъюнктуры», — сказал Юрий Слюсарь. В то же время, как сообщил замминистра, Россия продолжает проводить работу по импортозамещению. В частности, производство, разрабатываемое на заводе им. Климочева (Санкт-Петербург) и на Уфимском моторостроительном производственном объединении (УМПО) позволит уже в 2016 году произвести около 350-ти вертолетных двигателей в год.

Говоря о важных для государства процессах в вертолестроении, замминистра обозначил диверсификацию модельного ряда. «Исторически наши разработки сконцентрированы вокруг военных вертолетов или машин двойного назначения, и это продолжит быть приоритетом. Вместе с тем, значительное внимание мы уделяем созданию вертолетов Ка-62 и Ми-38 и проекту перспективного скоростного вертолета, значительную часть финансирования по ним идет из федерального бюджета», — пояснил Юрий Слюсарь. Он рассказал, что проект перспективного скоростного вертолета (ПТВ) был разделен на две части: разработка, сертификация и выход на серийное производство в 2020 году перспективного коммерческого скоростного вертолета, и параллельно работа над научно-техническим заданием, который позволит создавать вертолеты с принципиально новой схемой, со значительно отличающимися от нынешних моделей аэродинамическими характеристиками, материалами, бортовым оборудованием, двигателями.

МИРОВОЙ ТРАНСФЕР ТЕХНОЛОГИЙ

Технопол Москва

Научно-техническая ассоциация «Технопол-Москва» приглашает к работе на ведущих международных площадках по инновациям и трансферу технологий

- ♦ 42-й Международный салон изобретений «Изобретения – Женева» (проходит в Женеве, Швейцария со 02 по 06 апреля 2014 г.)
- ♦ Международный салон изобретений «Конкурс Лепин» (проходит в Париже, Франция с 30 апреля по 11 мая 2014 г.)
- ♦ Деловой ознакомительный тур «Технопарки Испании» (Мадрид, Бильбао, Галисия, Испания, май 2014 г.)
- ♦ Деловой ознакомительный тур «Инновационные центры Латинской Америки» (Аргентина, сентябрь 2014 г.)
- ♦ World Nuclear Exhibition (проходит в Париже — Ле Бурже, Франция, с 13 по 16 октября 2014 г.)
- ♦ Салон промышленного субподряда Midest (проходит в Париже, Франция, с 04 по 07 ноября 2014 г.)
- ♦ Всемирный салон изобретений, научных исследований и новых технологий «Иннова/Эврика» (проходит в Брюсселе, Бельгия, с 20 по 22 ноября 2014 г.)
- ♦ 27-й Международный салон по оборудованию, технологиям и услугам в области охраны окружающей среды «ПОЛЛЮТЕК» (проходит в Лионе, Франция, с 02 по 05 декабря 2014 г.)

«Промышленный еженедельник» выступает информационным партнером российского участия во всех этих мероприятиях

тел.: +7 (495) 787-3108, 787-3109
факс: +7 (495) 959-6643
e-mail: office@technopolmoscow.com
www.technopolmoscow.com

